

謂之感應。如三藏法數曰：「感即衆生，應即佛也。謂衆生能以圓機感應，佛即以妙應應之。如水不上升，月不下降，而一月普現衆水」。共有四種：一曰冥機冥應，如其人過去會修善業，是爲冥機。今生雖未見靈應，却於暗中有之，是爲冥應。二曰冥機顯應，如其人過去會植諸善，今生實得其益，是爲冥機顯應。三曰顯機顯應，如其人今生修善植福，今生便得感應，是爲顯機顯應。四曰顯機冥應，如其人今生曾修諸善而無感應，實於冥中亦有其利，是爲顯機冥應。若擴而言之，有三十六句，文繁不引。如法華玄義曰：「衆生根性百千，諸佛巧應無量……今略言有四：一者冥機冥應，二者冥機顯應，三者顯機顯應，四者顯機冥應」。由是便知人患不自修行，不自信；尤其是不自誠心，發大誓願，懇求諸佛菩薩慈悲加被，息我憂患，救其苦難。祇終日在紅塵中打滾，苦海裏出沒。一旦大禍臨身，呼天不應，叫地不靈；始便欲以三支信香，幾個叩首，賄賂如來，替其消災延壽，脫禍求財。頗如俗語所謂：「平日不燒香，急時抱佛腳」。欲求諸佛菩薩有靈，實即未聞感應之理，被人罵爲迷信豈不可笑！此淳于髡曰：「今者，臣從東方來，見道旁有穰田者，操一豚蹄，一酒盃，而祝曰：『甌蕩滿樽，汙邪滿車，五穀蕃熟，穰穰滿家。臣見其所持者挾，而所欲者奢，故笑之！』觀此便知一班吝嗇而又不信佛之人，欲以一花一草拜佛，不見感應，反罵無靈，實即那有此理，於佛何尤？茲以本社創辦人陳君爲例，其人本有信心，亦種善根。不料其子因偶吞一金屬之物，橫於上膈，無法取出。雖已延徧中西名醫診治，亦皆束手無策。遂於病勢垂危，日夜焦思之際，偶得一夢，見有一白衣婦人教其喰大悲咒水令服，便可治癒。嗣如其言，不費一文，數日後仍從口中吐出，霍然而癒，實屬甚奇！某年，其子結婚，有一群西人神甫，大吹法螺，說是上帝保佑，始獲安全。霎時令賀客聞之，狂笑不止，彼亦面現愧色，亦趣事矣！由此便知佛教之言感應，實有此事，亦有其人，證諸各種感應錄中所記，當非全爲虛妄，必有徵信者在。但唯一的條件，却必須其人一有善根，二有誠心。如古書所謂：「誠則靈，感則通」。又曰：「寂然不動，感而遂通」；亦如華嚴經曰：「普陀落伽常入定，隨緣赴感靡不周，尋聲救苦渡群迷，故佛教之有感應，不如他種宗教之口說無憑，全爲心理作用，是亦爲其出類拔萃之特點矣。

三 結論

總之，中國之佛教，實可謂包羅萬象，無所不有。所謂青出於藍，而勝於藍，實非諱讚。譬如原始之佛法，雖由小乘逐漸進至大乘，而若無天臺之整理，便必難尋頭緒。又如西來之定學，亦雖由有言頓變達到無言，而倘無禪宗之建立，亦必無此神奇。是知佛教在中國之弘傳，雖溯本追源

實出於印度，而光大遐昌却成於中國。諸如三論之成宗，華嚴之造論，律學之確立，淨土之開闢。皆能放大光明，照耀一時，謂非爲佛教之第二祖國而何？且其教義雖已高深，若無其人弘持，亦即等於畫餅充饑，斯有何用？此二千年來之所重者，皆以定慧具足，解行相應爲首要。雖歷來皆是龍蛇混雜，薰蕕同器，對於教團，未免不無玷污。但若能出一二哲人，講學力行甚篤，亦可遮蓋百萬人衆之瑕玼。比如明之憨山蓮池，今之印光雲等，便爲其中之翹楚。又如佛謂：「簷葛華雖萎，猶勝諸餘華」。在此末法之世，欲求如道安與道宣等之乘戒俱急，惡見其懈怠放逸，實亦太責人過甚！須知當此修羅縱橫，魔羅肆虐之日，教之本身尙虞滅亡，安可猶責其徒，不有以互相提撕？所謂「大護法不見僧過」，其此之謂歟？又何況中國僧侶之行持，實較他處爲佳，試想其一生皆能茹素斷慾，安份守己，不亦早就深達人情，卓立不屈！雖因世變將來或有更改，但亦祇應爲法悲，不必責於人也。以上所述教義與行持二點，本爲中國佛教之精華，雖不必推崇神通與感應二點，亦自能啓人信心，皈依於佛，頂戴奉行。惟若念近代人心不古，邪說盛行，所謂唯物主義，即是以眼能所見與耳能所聞者爲實有，其他皆必不信，橫生譏謗。此有人謂：「若要佛教興旺，除非密宗盛行」。此言殆以喇嘛教爲例，在有清一代之二百餘年中，常受帝王尊崇，人民信仰。皆無非以其有如幻之吐火吞劍，咒水治病等術，當面見效，易啓人信。非如漢僧之口說不行，數寶猶窮，雖能談玄說妙，執空破有。然若問其證驗何在？却依然不能不佩服開元三大士之神通，獨恨朱元璋爲個人之天下禁傳，實爲佛之罪人！且即以今之所謂科學言，雖其能知無線電之感應，原子弹之爆炸，似乎神通廣大，真是不可思議！但若問其瑜伽法中之種種奇事，如踏火臥釘，絕食活埋等，豈不亦目眩心驚，啞口無言，至今亦不知其理由安在？祇好以「印度魔術」四字視之。此佛經中之一切咒語，密宗裏之各種儀式，倘能經人傳授，亦自有求必應，在此末法之日，藉作弘法度生之增上緣，未始亦非爲其特點。故中國之佛教，既由此四種特點，又有其二千年之歷史，可謂基礎已固，無虞動搖。倘能內護與外護，咸以自度度人爲心，救國救民是念。則必佛日增輝，法輪常轉，胥可於一彈指之頃，即現寶王刹矣。

爲紀念慈航法師圓寂三週年發行特刊徵文啓事

於印尼棉蘭市蘇島佛學社

慈航法師於民國四十三年五月六日圓寂臺灣汐止彌勒內院法華關中，本會將於圓寂三週年紀念日發行特刊，用彰慈師畢生宏法之功，暨誌追思之忱。敬乞慈師之前法友、弟子，及私淑慈師之信衆惠賜鴻文，以光贊慈師之盛德，而勗勉同道之精進。國內來稿，請於三月十五日前付郵；國外來稿，請於三月十日前航郵，以便編印爲荷！

慈航法師永久紀念會敬啓
收件處：汐止彌勒內院